

□评论

外卖行业给骑手缴社保，这样的“竞争”可以再扩大

评论员 任志方

2月19日，美团、京东两大平台企业在同一天放出“大招”：京东将为全职外卖骑手缴纳五险一金，美团将为全职及稳定兼职骑手缴纳社保。从市场竞争的角度看，平台企业为骑手上社保，不仅能给骑手带来安全感和归属感，有助于稳定骑手队伍，也为平台企业实现高质量发展提供了坚实保障。

外卖骑手的生存状态和权益保障，一直是社会关注的焦点。即便是在高温、暴雨、风雪等各种恶

劣天气下，他们也在坚持工作，确保每一份订单都能准时、安全地送达，他们需要得到更周全的保护。长期以来，劳动关系模糊成为导致外卖骑手权益难以得到保障的主要原因之一，也成为困扰平台企业的一大难点。

根据人力资源和社会保障部等八部门于2021年联合发布的《关于维护新就业形态劳动者劳动保障权益的指导意见》，新业态劳动用工有三种类型，即俗称的“三分法”：包括符合确立劳动关系情形、不完全符合确立劳动关系但企业对劳动者进行劳动管理

情形，以及个人依托平台自主开展经营活动从事自由职业情形。不同用工情形，对应着不同的权益保障。2024年2月，人力资源和社会保障部发布《新就业形态劳动者休息和劳动报酬权益保障指引》等三份新办法，将从事网约配送、出行、运输、家政服务等的新就业形态劳动者纳入最低工资保障。但上述文件的落地，还需要平台和相关企业主动向前一步，给予明晰和确认。

外卖行业经过多年发展，骑手中已经形成了相对清晰的“专业”和“兼职”的群体划分。不少骑

手在积累了相关经验和技术后，已成为稳定就业者。为稳定就业者提供社会保障，不仅符合劳动者的真实意愿，也有利于行业的长期发展，拥有相对稳定、专业的配送员群体。可以说，京东和美团为落实骑手权益保障一起发力，是大势所趋。对外卖行业来说，此举是企业积极履行社会责任的示范，利好数以百万计的骑手。就此而言，竞争促进了发展红利的共享，市场乐见这样的场景。

也有消费者担心，为外卖骑手交社保后新增的用工成本，会体现在外卖价格上，最终可能由

消费者买单。这样的担心不无道理，但也应看到，稳定骑手队伍可降低企业招聘培训成本，提升服务质量和服务用户黏性，最终企业和消费者都将从中受益。

美团、京东先行一步，也给其他灵活就业领域做了示范，如出行、运输、家政服务等新业态也存在类似外卖骑手这样的劳动用工情形，也需要考虑如何解决员工后顾之忧的问题。这就需要多方共同配合，包括相关部门积极指导，平台主动改进算法、落实权益等，形成良性循环，让权益保障落实到更多的新就业形态劳动者。

『手机半夜自己下单买手表』昨回事

专家称多数是中了病毒，提醒不要点击不明链接下载非官方应用

近日，一起“信用卡盗刷案”引发网友们广泛关注。家住北京的张先生在深夜睡觉的情况下，手机被黑客悄悄控制，手机里安装的信用卡软件也被黑客打开，在境外的一家免税店里买了一块上万元的手表。网友们纷纷发问，如何防止手机中毒呢？自己的手机会不会也出现半夜自己下单买手表的情况呢？网络安全工程师为大家答疑解惑。

手机“不受控制”可能中了木马病毒

安信天行网络安全总工程师陈青民表示，一般情况下出现手机被盗刷的情况，多数是由于受害者点击了不明链接，在后台悄无声息地下载了一个木马程序。这个程序安装到了自己手机里边，犯罪团伙就可以在机主不知情的情况下控制你的手机。

网络安全专家介绍，一旦手机感染了木马病毒，犯罪团伙不仅可以读取通讯录、短信等信息，还可以在受害者完全察觉不到的情况下，进行更为隐蔽和危险的操作，例如打开手机摄像头，窃取隐私信息。

陈青民介绍，犯罪团伙可以直接控制手机的摄像头，看到摄像头里边所有的信息，这样就会给机主带来很大的隐私泄露的风险。而手机使用者是完全无感的，因为手机上没有任何异常的变化。同样，犯罪团伙可以隐蔽地获取受害者的银行卡、信用卡信息以及收到的验证码短信，然后进行盗刷等犯罪行为。

那么，如何判断自己的手机是否中了木马病毒？

网络安全专家介绍，这时候，我们要做以下判断：

第一，最近的手机运行有没有变慢。

第二，我们的手机是不是会出现在日常的使用过程中不受控制，出现登录其他界面或者点开应用。

第三，机主在自己的资金使用过程中，出现没有实际操作的交易记录。

指纹或人脸识别对资金安全更有保障

如果手机出现了异常症状，应该如何处理？

</